
T – H0 – LA PREMIERE GUERRE MONDIALE     
   B  –  LES PHASES DU CONFLIT

1 – La guerre de mouvement ( sept 1914 – décembre 1914 ) 

¤ Pourquoi une guerre de mouvement ?

– Une théorie de l’offensive prévaut dans les états-majors européens depuis les victoires napoléoniennes. 
( Seule l’offensive militaire assurerait la victoire, aucune défense ne résisterait à l’artillerie moderne ).

– L’illusion d’une guerre courte semblable à la victoire prussienne de 1870 – 71
– Pour l’Allemagne qui doit lutter sur deux fronts, il s’agit d’abord de battre la France en un mois 

 puis se retourner contre la Russie ( jugée plus lente dans sa mobilisation ) 
– Pour la France, il s’agit de reprendre l’Alsace – Lorraine

¤ En quoi consiste la guerre de mouvement ?
 
A l’Ouest,

– Offensive allemande à travers la Belgique ( en application du Plan Schliefen ) 
 le front franco-belge est percé ( Très meurtrière bataille des frontières )

 puis  avancée allemande sur Paris ( ou menace d’encerclement des troupes françaises à l’Est??)
– Arrêt de l’offensive allemande à 40 km de Paris 

 ( Bataille de la Marne ( 6 – 11 septembre 1914 )) menée par le général Joffre.
– Puis, série de tentatives de débordement vers l’ouest = Course à la Mer
– Stabilisation du front sur près de 800 km ( de Dunkerque à la Suisse ) en décembre 1914.

A l’Est, 
– Offensive austro-hongroise stoppée par les Russes ( Bataille de Gumbinnen : 20 août 1914 )
– Arrêt de l’offensive russe ( destinée à soulager les Occidentaux ) 

 Bataille de Tannenberg : 29 août 1914

¤ Pourquoi la guerre de mouvement échoue-t-elle ? 

– Des offensives très meutrières 
 Ex : bataille de la Marne : 250 000 pertes ( morts, disparus, blessés ) dans chaque camp en 6 jours

 car : combat à découvert, uniformes inadaptés ( pantalon et képi rouge des Français ), mitrailleuses
 – La difficulté de l’allongement des distances, de l’approvisionnement des troupes loin de leurs bases 

 ( car pas encore de camions, avancée se faisant à pieds )

2. Trois années de guerre de position

¤ Qu’est-ce que la guerre de position ? 

– Une stabilisation du conflit le long de 5 fronts quasi-immobiles 
Voir Fiche précédente

– Le front est une ligne continue opposant :
 de part et d’autre d’un no man’s land 

 → deux à trois lignes de tranchées , renforcées par un parapet et des barbelés 
 → reliées par des boyaux de communications
 → appuyées par des batteries de canons ( artillerie lourde ) 2 à 10 km en arrière

→ des postes de commandement
→ des centres de repos et de regroupement  ( des petites villes ou gares à quelques km en arrière, 

regroupant zone de repos, hopitaux, cimetières, arrivée des convois ) 
– La tranchée permet de protéger :

→ des tirs de mitrailleuses 



→ des impacts et projections des obus
→ de ralentir ou stopper les offensives ennemies 

¤ Pourquoi la guerre de position dure-t-elle ?       ( enlisement du conflit ) 

–  1915 – 1916 : nombreuses tentatives de percée des fronts 
 ( Artois, Champagne 1915) Somme  ( Juillet 1916 ) Chemin des Dames ( Avril – juin 1917 ) 

–  Toutes échouent car :
 → Offensives prévisibles 
 car précédées par des heures de bombardement d’artillerie et rôle de l’espionnage.

 → Les armes défensives ( Mitrailleuses, artillerie, barbelés ...) sont supérieures 
aux armes offensives ( baionettes, grenades )

→ Chaque offensive est très meurtrière.  

¤ Comment le conflit s’élargit-il au monde ?

– Hiver 1914 : l’Empire ottoman entre en guerre aux cotés des empires centraux
– Mai 1915 : l’Italie entre en guerre du coté de l’Entente 
            contre la promesse de récupérer les Terres irrédentes ( terres de l’Empire austro-hongrois peuplées d’Italiens )
– Mars-avril 1915 : ouverture du front des Dardanelles pour prendre le Bosphore 

 et ouvrir une route entre la Méditerranée et la Russie 
 d’où appel aux troupes australiennes et indiennes

– Extension de la guerre en Afrique ( Colonies allemandes ) et au Moyen Orient 
– Appel aux troupes coloniales  ( Tirailleurs sénégalais, Gurkas du Népal ) 

¤ Qu’est-ce que  la tentation de la guerre d’usure ?

Il s’agit d’épuiser la population et les ressources de l’adversaire plutôt que vaincre son armée.
– La Grande Bretagne impose un blocus maritime à l’Allemagne. 

( la flotte allemande, inférieure,  est contrainte de rester dans ses ports ), 
les Empires centraux se retrouvent  isolés du reste du monde, d’où début de malnutrition en Allemagne

– Les Allemands lancent une guerre sous-marine ( U-boot) dans l’Atlantique pour affamer la Grande Bretagne.
– Apparition des premiers bombardements stratégiques ( Bombardement de Londres par des Zeppelin ) 
– Certaines batailles seraient pensées comme des saignées de l’adversaire. ( Offensive allemande à Verdun ).

¤ Quelles sont les conséquences de cette guerre d’usure ?

– Les populations civiles souffrent, particulièrement dans les empires centraux, 
 les pénuries et la malnutrition progressent 
– les offensives aussi meurtrières qu’inutiles ( Chemins des Dames avril 17, offensive Kerenski en Russie juin 17 )
           entrainent des mutineries ( refus d’obéir des soldats aux ordres, en particulier de repartir à l’offensive ).
– Les Français, désormais sous les ordres de Pétain stoppent les offensives. « J’attends les chars et les Américains ».

3. La reprise de la guerre de mouvement ( mars 1918 – novembre 1918)

¤ Quelles sont les causes de cette reprise ? 

– Un changement du rapport de force à l’ouest. 
→ La révolution bolchévique provoque le retrait des Russes  de la guerre

( armistice en décembre 1917, traité de paix de Brest-Litovsk : mars 1918 ) 
→ Mais l’entrée en guerre des Etats-unis ( avril 1917 ) poussent les Allemands 

à rapatrier toutes leurs troupes à l’ouest et à passer rapidement à l’offensive. 

– Un changement technologique 
 →  Les alliés croient désormais à l’utilité des chars. L’aviation voit son rôle renforcé



¤ L’échec de l’offensive allemande 

–  En mars 1918, une offensive allemande massive dirigée par le général Luddendorf 
sur la Somme, puis en Champagne qui aboutit à 70 km de Paris 

– L’offensive allemande est arrêtée sur la Marne en juillet 1918. 
– Les Alliés contre-attaquent à partir du 8 août 1918, 

et l’armée allemande épuisée recule jusqu’en Belgique 

¤ Quelles sont les causes de l’effondrement allemand ?

– L’épuisement des troupes allemandes qui ne croient plus à la victoire finale et se rendent massivement 
– La défaite des alliés de l’Allemagne
   ( retrait de la Bulgarie ( fin septembre ), armistice italo-autrichien ( 4 novembre ) retrait des Ottomans 
– La supériorité de l’armement allié ( chars, aviation ..)
– L’unité de commandement des alliés sous les ordres du général Foch
– 

L’Empereur Guillaume II abdique le 9 novembre 
et le 11 novembre l’armistice ( = arrêt des combats ) est signé à Rethondes 


